

# 花蓮小溪之旅

灣灣清溪流過碧山頭，  
遠離塵囂，洗淨船華，  
作一趟小溪之旅，  
讓你更有能力面對自己。

**花**蓮縣境內有綿延一百多公里的中央山脈與海岸山脈，其中遍布著大大小小的溪流，花蓮的溪流大都直接由茂密的林地中流出，未受污染，水質清澈，水量豐沛。

中央山脈礦產豐富，各溪流中富含各種美麗的寶石及觀賞石類，戲水兼尋寶，假日如能利用清晨或黃昏的短暫時光，做一趟小溪之旅，暫離塵囂，投入靜謐的青山綠水間，讓清澈沁涼的溪水洗淨塵埃，重返紅塵，將會發現自己不但暑氣消，俗濾淨，而且精神百倍，更有能力去面對現實，解決難題。



花蓮河川景色秀麗，置身清流之中，想不高興也難！

## ■ 長春祠、水濂洞是景觀奇特的戲水區

花蓮縣最北端的戲水區是立霧溪，東西橫貫公路即沿立霧溪開闢，從太魯閣開始的立霧溪河床本來是很好玩的戲水區，溪裏含有大量砂金，河床上遍布外型奇特顏色美麗的大理石，兩岸陡峭的岩壁，直入雲霄，濃蔭蔽空，使原本清澈的溪水更加沁人心脾，徜徉其間，猶如置身仙境，

令人心曠神怡。但由於上游建有水庫，隨時會排水，為了安全，遊客不宜輕意入溪玩水，到橫貫公路旅遊可以選擇長春祠或天祥的水濂洞去戲水。

長春祠是為祭祀因開闢公路而犧牲的工程人員，祠旁有一股泉水，直接由岩壁中湧出，先流入天然水池，再形成一道飛瀑，落入立霧溪中，水量很大，水聲

淙淙，水質甘甜，可生飲，此乃正宗之礦泉水也。遊客可在大水池四周戲水，水溫約在攝氏10度以下，冰凍無比，將冷飲類或水果放入池中一段時間再取出食用，猶如從冰箱取出一般。

水池旁有涼亭，靜坐亭中觀看飛瀑，聽流水聲，在水氣瀰漫的環境中不但可以消除全身暑氣，更適合冥想打坐。這是橫貫公

路沿線最方便的戲水地點，要到長春祠只要在長春祠站下車，走數百公尺就可到達。

橫貫公路另一處較特殊的戲水地點是水濂洞，水濂洞必須由天祥站前約5公里公路旁的隧道進入，這條道路叫白楊路，是電力公司為興建發電廠所開的施工道路，隧道長約300公尺，出了隧道就是一座橋，橋下水勢洶湧，水聲雄壯。過了橋前進約3公里就是水濂洞，水濂洞其實是白楊路的一段，是由岩壁中直接鑿出路來，而這段路剛好經過破碎地帶，又含大量地下水，泉水就從頂上及旁邊的岩壁湧出，水量奇大，好比數千支水龍頭齊開那般壯觀，由於衆多水柱形如簾幕，故名水濂洞，遊客可穿雨衣雨鞋進入，一入水濂洞在水柱中伸手不見五指，強烈的水流可替我們做全身按摩，如穿泳裝進入還可將身體沖洗得乾乾淨淨。

### ■三棧溪是玫瑰石的故鄉

花蓮市北區和新城鄉、秀林鄉的民衆，喜歡到位於秀林鄉的三棧溪戲水。三棧溪上游盛產玫瑰石，位於上游的山谷又叫玫瑰谷，從玫瑰谷一直到公路橋下都是很安全的戲水地點。上游坡度陡峻，巨石密布，清澈的溪水恣意在巨石間穿梭，形成急流、深潭等不同的流水景觀，這裏較適合靜態的戲水活動或烤肉。沿岸可見原住民搭起簡陋的小屋，傍水而居，洗衣煮飯，料理三餐，門口便是取水處，年長者則靜坐溪邊抽煙，無比的悠閒，令人稱羨。

三棧溪下游係由兩山谷的溪



美麗三棧溪，是兒童夏日裡的天堂。

水匯合，河道變寬，溪水更加豐沛，在藍天映照下，溪水呈現漂亮的碧藍色，更顯現出它的乾淨與清澈。這數百公尺的河流極為平坦，河東多為卵石，水深在1公尺以下，極適合兒童戲水，也有足夠長的河道可供游泳，橋邊更有數公尺深的深潭可玩跳水，當然我們在玩水時也可以潛入溪底去尋找這裏特產的玫瑰石。

三棧溪過去曾盛產一種叫「弄鼓」的小魚，居民以四方型木框釘上玻璃置於水面尋找魚踪，再以鐵叉叉魚，形成特殊的景觀，現在可能魚少了，再也沒見到這種畫面。

三棧溪距花蓮市區約10公里，位於蘇花公路三棧橋下。要前往三棧溪可搭往天祥或太魯閣的客運汽車在三棧站下車。開車的朋友可以從花蓮師範學院前的193號道路經七星潭海邊，海岸防風林道路前往，沿途可以欣賞

七星潭令人驚艷的海灘美景，以及防風林中由木麻黃所形成的林蔭小徑，讓戲水活動增添賞景享受，讓你玩得更愉快。

### ■白鮑溪是溪流模範生

花蓮縣壽豐鄉境內的白鮑溪是政府治理花東地區河川最具成效的溪流，也是花蓮市南區及吉安、壽豐地區民衆最喜歡的戲水地點。

白鮑溪距花蓮市約16公里，舊的花東公路由白鮑溪的下游通過，交通極為便利，附近又有鯉魚潭風景區，林務局池南森林遊樂區，縣政府露營烤肉區等旅遊地點。

白鮑溪集水區內有數百公頃的原始林地，由於缺乏珍貴的樹種，林務局歷年都未曾在此處伐木，林地幸而能免受破壞。

由於有這一大片林地涵養保護，每逢颱風豪雨，其洪水量、



人車一起溪流之旅，是花蓮人的渡假方式。

泥砂量均低於其他河川，平時水量反而充沛，目前政府已完成此條溪流的整治工作。為了增進花蓮地區的觀光資源提供民衆良好的休閒場所，水保單位在整治溪流時，除了必要的防洪設施，還興建魚梯、低矮潛壩，以及階梯護岸，同時加強下游河川沿岸的綠美化工作，白鮑溪已儼然成為東部一處新的旅遊據點。

白鮑溪最好玩的活動自然是戲水了，工程構造物和砂石堆積程度的不同，形成許多不同情趣的戲水地點。有淺灘，有深潭，有瀑布，也有水栓，甚至急流。

尋寶也是白鮑溪極有趣的活動之一，集水區內有極豐富的礦石，尤其盛產各種寶石，上游有三處寶石礦場，含各種寶石礦的砂石隨水沖至下游，仔細的在水中尋寶，運氣好的可以找到豐田玉、金瓜石或其他寶石。

白鮑溪下游戲水區最特殊的

景觀是一棵水中樹，這棵樹原長在岸邊，整治溪流時擴大水道，使其尷尬的處身水中，照理說應予砍除，但工程人員重視「原住樹」的生存權，不但不砍，還興建護岸將樹圍起來保護，而水中樹在工程人員的愛心灌溉下，也日漸茁壯濃蔭蔽日，成為戲水民衆躲避烈日的絕佳場所。

### ■鳳凰谷氣象萬千

距花蓮市約40公里的鳳林鳳凰谷風景區是花蓮中區民衆消暑戲水最常去的地點。要前往鳳凰谷風景區，可由鳳林國小北側一條鄉道經鐵路橋約行3公里就可到達。

鳳凰谷屬鳳林鎮的水源地，上游有兩處瀑布，河谷約10餘多公尺寬，密布巨石，大者如房舍，據說數十年前巨石上常有猴群聚集活動，後來由於人類開發山坡地，侵佔了牠們的地盤，大部

份被獵殺，殘餘猴族則逃入深山不復出。

由於上游皆為原始林地，兩岸又有高大的林木遮蔽了天空，使溪水潔淨而清涼，佇立於及膝的溪流中，足指清晰可數，河水之清澈可見一般。

遊客來此可選一空曠平坦之河岸，闔家圍坐於樹蔭下烤肉、野炊，飯後隨手取溪水煮開泡茶，品茶聊天，聽水聲、風聲，欣賞河谷由巨石、流水、峭壁、林木所組合而成的天然美景，兒童則盡情的在水中浸泡、游泳、打水戰，好一幅幸福溫聲的景象。

鳳林鎮公所為開發此處觀光資源多年前已在溪邊開闢了鳳凰瀑布露營區，興建有停車場、公廁、涼亭、綠色廣場等旅遊設施，現更爭取經費整修興建青年活動中心，提供遊客餐飲及住宿服務，使遊客能在此做更長時間的旅遊活動，有空不妨走一趟鳳凰谷風景區，會不虛此行的。

### ■有效利用水資源

花蓮擁有豐富純淨的水資源，却任其日夜不停的流入大海而未加以利用，實在可惜，政府有關單位似應早日研究這些河川水資源利用的可行性。例如引用水量豐沛的木瓜溪水源，提供花蓮市數十萬民衆使用，以解決日漸嚴重的水源不足問題；引導白鮑溪溪水進入鯉魚潭，使潭水得以更新，解決鯉魚潭水質惡化的問題。至於長春祠、水濂洞這處百分之百的礦泉水資源，如能以管線引至專用碼頭，裝船銷往本省西部或外銷國外，也可為地方開闢巨額財源。 ◆